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 อตัราสว่นตรโีกณมิต ิ 1 

ทบทวนสามเหลีย่มมมุฉาก 
 
พีทากอรสั 
 
 
 
 
 
 
 

สามเหลีย่มหนา้จั่ว 

 

มมุที่ฐาน เทา่กนั 

ดา้นประกอบมมุยอด เทา่กนั 

สว่นสงู แบง่ครึง่ และตัง้ฉาก กบัฐาน 
 
 

ครึง่วงกลม 

 
 

มมุในครึง่วงกลม = 90°  เสมอ 

 
 
 

รศัมีของวงกลม ยาวเทา่กนัทกุเสน้ 

→  ท าใหเ้กิดสามเหลีย่มหนา้จั่ว 
 
 

สามเหลีย่มคลา้ย 

 

มีมมุทกุคู ่เทา่กนั  →  อตัราสว่นดา้นท่ีเขา้คูก่นั จะเทา่กนั 

เช่น   𝑎
𝑏

  =  
𝑑

𝑒
  ,    

𝑏

𝑐
  =  

𝑒

𝑓
  ,    𝑎

𝑑
  =  

𝑐

𝑓
  =  

𝑏

𝑒
 

 

หมายเหต:ุ 1. ถา้มมุ 2 คูเ่ทา่กนั แลว้ อีกคูจ่ะเทา่กนัโดยอตัโนมตัิ 
 2. ดา้นท่ีเขา้คูก่นั จะอยูต่รงขา้มมมุที่เทา่กนั 

 

สามเหลีย่มที่นิยมออกขอ้สอบ 
 

สามเหลีย่มมมุฉาก  →  พีทากอรสั 

พืน้ท่ี  หาได ้2 แบบ  →  
1

2
× AC × BD  กบั  1

2
× AB × BC 

 ABD    ∼     CBD    ∼     ABC 

ดงันัน้    AD

BD
  =  

BD

CD
  =  

AB

BC
    เป็นตน้ 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2  
 

𝑎 = √𝑐2 − 𝑏2  

𝑏 = √𝑐2 − 𝑎2  

𝑐 = √𝑎2 + 𝑏2  

𝑎 

𝑏 

𝑐 

ดา้นชดุที่พบบอ่ย 
 3, 4, 5 12, 35, 37 36, 77, 85 
 5, 12, 13 13, 84, 85 39, 80, 89 
 7, 24, 25 16, 63, 65 48, 55, 73 
 8, 15, 17 20, 21, 29 65, 72, 97 
 9, 40, 41 28, 45, 53 
 11, 60, 61 33, 56, 65 

    

𝑎  

𝑏  

𝑐  

○    

  𝑑  

𝑒  

𝑓  

○    

  

A  

B  

C  
D  

 

 ○ 

○ 



2    อตัราสว่นตรโีกณมิต ิ

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่ 𝑥 

1.  2.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.  4.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.  6.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7.  8.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13 

𝑥 

5 
30 

𝑥 

34 

2 1 

𝑥  

6 
8 

𝑥  

13 

10 

𝑥  
𝑥  

20° 

3 

𝑥 

1 

𝑎  

𝑏  

𝑏 − 𝑎  𝑎  2𝑎  

3𝑎  𝑥  

4 

2 
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9.  10.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11.  12.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มีมมุ C เป็นมมุฉาก มดีา้น BC ยาวเทา่กบั 10√3 หนว่ย และดา้น AB ยาว
เทา่กบั 20 หนว่ย ถา้ลากเสน้ตรงจากจดุ C ไปตัง้ฉากกบัดา้น AB ที่จดุ D แลว้ จะไดว้า่ดา้น CD ยาวเทา่กบัเทา่ใด 

 [O-NET 49/1-22]  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. รูปสีเ่หลีย่มผืนผา้สองรูป มีขนาดเทา่กนั โดยมีเสน้ทแยงมมุยาวเป็นสองเทา่ของดา้นกวา้ง ถา้น ารูปสีเ่หลีย่มผืนผา้ทัง้
สองมาวางตอ่กนัดงัรูป จดุ A และจดุ B อยูห่า่งกนัเป็นระยะทางก่ีเทา่ของดา้นกวา้ง    [O-NET 53/16] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8 6 
𝑥  

3 

 
 

𝑥 

1 

13 

𝑥  

12 

6 
○ 

○ 

𝑥 

4 

A 

B 

C 
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4. ก าหนดใหส้ามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 มี 𝐴𝐷 เป็นเสน้ความสงูโดยที่ 𝐷 อยูบ่นดา้น 𝐵𝐶  ถา้ดา้น 𝐴𝐵 ยาว 5 หนว่ย, ดา้น 𝐴𝐷 
ยาว 3 หนว่ย และ  𝐵𝐴̂𝐷 = 𝐴𝐶̂𝐷  แลว้ ดา้น 𝐵𝐶 ยาวก่ีหนว่ย    [O-NET 54/30] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดใหส้ามเหลีย่มมมุฉาก 𝐴𝐵𝐶 มี  𝐶̂ = 90°    ให ้𝐷 เป็นจดุบนดา้น  𝐴𝐵 ซึง่ท าให ้ 𝐶𝐷 ตัง้ฉากกบั 𝐴𝐵 

 ถา้ 𝐴𝐵 ยาว 20 หนว่ย และ 𝐶𝐷 ยาว 8 หนว่ย  แลว้ 𝐴𝐷 มีความยาวมากที่สดุเทา่ได    [O-NET 54/14] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดใหส้ามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 มี  𝐵̂ = 𝐴̂ + 𝐶̂    ให ้𝐷 เป็นจดุกึง่กลางดา้น 𝐴𝐶 

 ถา้ 𝐴̂ = 20°  แลว้  𝐴𝐷̂𝐵 มีขนาดเทา่กบัก่ีองศา    [O-NET 54/13] 
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อตัราสว่นตรโีกณมิต ิ

 
เรือ่งนี ้จะยุง่กบัสามเหลีย่ม “มมุฉาก” คอ่นขา้งเยอะ 

ก่อนอื่น ตอ้งรูว้ิธีเรยีกดา้นทัง้สามในสามเหลีย่มมมุฉาก “โดยอิงกบัมมุที่สนใจ” ก่อน 

เราจะเรยีกดา้นตรงขา้มมมุฉาก วา่ “ฉาก” ดา้นนีจ้ะเป็นดา้นท่ียาวที่สดุเสมอ 

ที่เหลอื 2 ดา้น เราจะเรยีกโดย “อิงกบัมมุที่สนใจ” 
เช่น ถา้สนใจมมุ A เราจะเรยีกดา้นท่ีอยูต่รงขา้มมมุ A วา่ “ขา้ม” 

และเรยีกดา้นท่ีชิดทัง้มมุ A และชิดทัง้มมุฉาก วา่ “ชิด” 
 

จะเห็นวา่ ช่ือเรยีกของดา้น จะเปลีย่นไปตามมมุที่อิง ดงันัน้ ก่อนอืน่ ตอ้งแมน่เรือ่งช่ือเรยีกพวกนีก้่อน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตวัอยา่ง  สามเหลีย่ม ABC มีมมุ A เป็นมมุฉาก ถา้ใชม้มุ B เป็นมมุอา้งองิ จงหาวา่ดา้นไหนเป็น “ขา้ม” “ชิด” และ “ฉาก” 
วิธีท า วาดรูปดกู่อน 

จะเห็นวา่ดา้น BC อยูต่รงขา้มมมุฉาก ดงันัน้ ดา้น BC คือ “ฉาก” 
ขอ้นีส้นใจมมุ B เนื่องจากดา้น AC อยูต่รงขา้มมมุ B ดงันัน้ ดา้น AC คือ “ขา้ม” 
ดา้น AB อยูชิ่ดทัง้มมุ B และมมุฉาก ดงันัน้ ดา้น AB คือ “ชิด” # 

 
 

ในเรือ่งอตัราสว่นตรโีกณมิตินี ้จะมี “อตัราสว่น” อยู ่6 อนัท่ีตอ้งทอ่ง ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหต ุ: 1. บางโรงเรยีน อาจใชต้วัยอ่  “csc”  แทน  cosec 

 2. ปกติ มกัจะจ าแต ่sin  cos  และ tan แลว้จ าเพิม่วา่ cosec เป็นสว่นกลบักบั  sin 

 sec เป็นสว่นกลบักบั  cos 

 cot เป็นสว่นกลบักบั  tan 

 
 
 
 

A B 

C 

ฉาก 

ชิด 

ขา้ม 

A B 

C 

อิงกบัมมุ C 

A B 

C 

ฉาก ชิด 

ขา้ม 

อิงกบัมมุ A 

A 

B 

C 

ฉาก 

ชิด 
ขา้ม 

อิงกบัมมุ B 

A 

B 

C 
ฉาก 

ชิด 

ขา้ม 

 sin →  
ขา้ม

ฉาก
 cos →  

ชิด

ฉาก
 tan →  

ขา้ม

ชิด
 

 cosec →  
ฉาก

ขา้ม
  sec →  

ฉาก

ชิด
 cot →  

ชิด

ขา้ม
 



6    อตัราสว่นตรโีกณมิต ิ

อตัราสว่นทัง้ 6 นี ้จะเขียนลอยๆไมไ่ด ้ตอ้งตามดว้ยมมุ  (เช่น sin A, cos A, tan A) 
และเราจะใชม้มุดงักลา่วเป็นมมุอา้งองิ เพื่อระบ ุ“ขา้ม” “ชิด” และ “ฉาก” เพื่อน ามาเขา้อตัราสว่นหาคา่ทีต่อ้งการ 

เช่น sin A =
4

5
  cos A =

3

5
 tan A =

4

3
 

 cosec A =
5

4
  sec A =

5

3
 cot A =

3

4
 

 sin C =
3

5
  cos C =

4

5
 tan C =

3

4
 

 cosec C =
5

3
  sec C =

5

4
 cot C =

4

3
 

 

อยา่งไรก็ตาม โจทยส์ว่นใหญ่มกัจะไมบ่อกความยาวดา้นทกุดา้นมาให ้

และเรามกัจะตอ้งใชค้วามรูเ้กา่เรือ่งพีทากอรสัมาหาดา้นท่ีขาดไปเสมอ 

 

ตวัอยา่ง  สามเหลีย่ม ABC มีมมุ B เป็นมมุฉาก ถา้ AB = 5    AC = 13 จงหา sin A 

วิธีท า วาดรูปดกู่อน จะเห็นวา่ sin A =
BC

AC
    แตโ่จทยไ์มไ่ดบ้อกวา่ BC ยาวเทา่ไหร ่

ขอ้นี ้ตอ้งใชค้วามรูเ้รือ่งพีทากอรสั หา BC ออกมาก่อน 
จะได ้BC = √132 − 52 = √169 − 25 = √144 = 12 

ดงันัน้ sin A=
BC

AC
=

12

13
 # 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้cosec A =
5

4
  จงหา sin A 

วิธีท า ถา้จ าได ้จะรูว้า่ cosec กบั sin เป็นสว่นกลบักนั 
ดงันัน้ ถา้ cosec A =

5

4
 จะได ้sin A =

4

5
 # 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้sec A =
17

8
 จงหา sin A 

วิธีท า ขอ้นี ้ยากกวา่ขอ้ที่แลว้ เพราะ sec ไมไ่ดเ้ป็นสว่นกลบักบั sin 

จากทีก่  าหนด sec A = 17

8
 มาให ้จะท าใหเ้รารูว้า่ ฉากชิด =

17

8
 

เราจะวาดสามเหลีย่มทีม่ี ฉากชิด =
17

8
 

เนื่องจาก sin A =
BC

AC
    เราตอ้งหา BC ออกมาก่อน 

จะได ้BC = √172 − 82 = √289 − 64 = √225 = 15 

ดงันัน้ sin A =
BC

AC
=

15

17
 # 

 

ตวัอยา่ง  สามเหลีย่ม ABC มีมมุ C เป็นมมุฉาก ถา้ cosec A = 2 จงหา sin B + cos A 

วิธีท า ขอ้นีร้ะวงัดีๆ  โจทยถ์ามถงึ sin B (ไมใ่ช่ sin A) จะเอา cosec A มากลบัเศษสว่นไมไ่ด ้
ก่อนอื่น ตอ้งรูว้า่ 2 เขียนในรูปเศษสว่นไดเ้ป็น 2

1
 

จากทีก่  าหนด cosec A = 2 =
2

1
=

ฉาก
ขา้ม    จะวาดสามเหลีย่มไดด้งัรูป 

และจะได ้AC = √22 − 12 = √4 − 1 = √3 
อีกจดุที่ตอ้งระวงัคือ ตอนหา sin B ตอ้งใช ้B เป็นมมุอา้งองิ 
 ตอนหา cos A ตอ้งใช ้A เป็นมมุอา้งองิ 

ดงันัน้ sin B + cos A =
ขา้มB

ฉากB
+

ชิดA

ฉากA
=

√3

2
+

√3

2
=

2√3

2
= √3 # 

A B 

C 

5 4 

3 

A B 

C 

13 

5 

A B 

C 

17 

8 

A C 

B 

2 
1 
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แบบฝึกหดั 

1. สามเหลีย่ม ABC มีมมุ B เป็นมมุฉาก  ถา้  AB = 8  ,  AC  =  10  จงหา  cot A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. สามเหลีย่ม ABC มีมมุ A เป็นมมุฉาก  ถา้  AB = 4  ,  AC  =  5  จงหา  sec B  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ถา้  sin 𝐴  =  
5

13
    จงหา cos 𝐴 4. ถา้  tan 𝐴  = 2    จงหา sec 𝐴 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถา้  cot A  =  2  จงหาคา่ของ  sin A 6. ถา้  13 cos A  =  5    จงหาคา่ของ  cosec A 
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7. สามเหลีย่ม ABC มีมมุ A เป็นมมุฉาก ถา้ sec C = √3  จงหา cot B 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. สามเหลีย่ม ABC มีมมุ B เป็นมมุฉาก  ถา้ sin A  =  0.8  แลว้ ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. cos A < 

1

2
 2. cos C > 0.6 

 3. tan C > 1 4. sec A < sec C 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มีมมุ B เป็นมมุฉาก 

 ถา้ cot A =
12

5
 แลว้ 10 cosec A + 12 sec A มีคา่เทา่ใด    [O-NET 49/2-3] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. จากรูป 

 
 
 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [O-NET 52/7] 

 1. sin 21° = cos 69° 2. sin 21° = cos 21° 

 3. cos 21° = tan 21° 4. tan 21° = cos 69° 
 
 
 
 
 
 
 

21° 
A B 

C 
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11. ให ้ABCD เป็นรูปสีเ่หลีย่มผืนผา้ซึง่มี E เป็นจดุกึ่งกลางของดา้น CD 

 ถา้มมุ AÊB = 90°  แลว้ sin BÂC มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 56/17] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ถา้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มทีม่ีมมุ B เป็นมมุฉาก และ cos A =
3

5
 แลว้ cos(B − A) มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 [O-NET 49/2-4]  
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มมุ 30°, 45°, 60° 

 
ในเรือ่งอตัราสว่นตรโีกณมิติ เราจะตอ้งเจอกบั 3 มมุนีบ้อ่ยๆ 

ท าใหเ้ราตอ้งทอ่งคา่ sin, cos, tan ของมมุ 3 มมุนีใ้หข้ึน้ใจ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ถา้อยากได ้cosec, sec, cot ก็เอาคา่ sin, cos, tan มากลบัเศษสว่นเอา 
 

และถา้เห็นเลขชีก้ าลงั อยูท่ี่ sin, cos, tan, cot, cosec, sec    เช่น sin2 30° 
หมายถึงใหห้าคา่ sin, cos, tan, cot, cosec, sec ออกมาก่อน แลว้คอ่ยยกก าลงั 

เช่น  sin2 30° = (sin 30°)2 = (
1

2
)

2
=

1

4
 

 

ตวัอยา่ง  ขอ้ใดมคีา่มากที่สดุ 
1) sin 45° cos 45° 2) cosec 30° + sec 60° 

3) cot2 30° − sin2 45° 4) sin2 60° + cos2 60° 

วิธีท า 1) sin 45° cos 45° =
√2

2
×

√2

2
=

2

4
=

1

2
 

2) cosec 30° + sec 60° =
2

1
+

2

1
= 4 

3) cot2 30° − sin2 45° = (
√3

1
)

2

− (
√2

2
)

2

 

  = 3 −
2

4
= 3 −

1

2
=

5

2
 

4) sin2 60° + cos2 60° = (
√3

2
)

2

+ (
1

2
)

2
 

  =
3

4
+

1

4
=

4

4
= 1  

ดงันัน้ cosec 30° + sec 60° มีคา่มากที่สดุ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่ของ 
 1. cos2 30° 2. sin2 45° 

 
 
 
 
 
 
 

 30° 45° 60°  

sin A 
1

2
  √2

2
  

√3

2
  = 

√ซา้ย
2

 

cos A √3

2
  

√2

2
  

1

2
  = 

√ขวา
2

 

tan A 
1

√3
  1 √3  = 

√ซา้ย
√ขวา

 

 

 
30 45 60 



 อตัราสว่นตรโีกณมิต ิ 11 

 3. cosec 30° − cot 45° 4. tan2 30° + sin2 60° 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5. sec 60° − cosec2 45° 6. sin2 45° − tan2 60° + cos 60° 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงหาคา่  𝜃  ที่ท าให ้ 4 sin2 𝜃 − 3  =  0  เมื่อก าหนดให ้ 0 ≤ 𝜃 ≤ 90° 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ถา้  2 cos2 𝜃 + cos 𝜃 = 1  โดยที่  0 ≤ 𝜃 ≤ 90°    แลว้  𝜃  เป็นมมุก่ีองศา    [O-NET 54/28] 
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สตูรอตัราสว่นตรโีกณมิต ิ
 
ในเรือ่งนี ้มีสตูรตอ้งทอ่งดงันี ้
 

 สตูรสว่นกลบั 

 
 
 
 
 

 สตูรเปลีย่นทกุอยา่งใหเ้ป็น sin กบั cos 

 
 
 
 
 
 
 

 สตูรโคฟังกช์นั: ถา้มมุสองมมุรวมกนัได ้90° แลว้ “โคฟังกช์นั” จะเทา่กนั 

 
 
 
 
 
 
 

เช่น sin 18° = cos 72° cos 30° = sin 60° 

 cot 45° = tan 45° sec 54° = cosec 36° 

  
 sin A = cos B cos A = sin B 
 tan A = cot B cot A = tan B 
 cosec A = sec B sec A = cosec B 

 
 

 สตูรก าลงัสอง 
 
 
 
 
 
 

หมายเหต:ุ 1. เราใชค้  าวา่ “เอกลกัษณ”์ แทนค าวา่ “สตูร” ได ้
 2. นิยมใชส้ญัลกัษณ ์𝜃 เป็น “ตวัแปรแทนมมุ” 
 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ sin 35° cosec 35° 
วิธีท า ขอ้นี ้ถึงเราจะหา sin 35° ไมไ่ด ้แตเ่รารูว้า่ cosec 35° เป็นสว่นกลบักบั sin 35° 

นั่นคือ sin 35° cosec 35° = sin 35° ×
1

sin 35°
= 1 # 

A C 

B 

cosec A =
1

sin A
 sec A =

1

cos A
 cot A =

1

tan A
 

 tan A =
sin A

cos A
 cot A =

cos A

sin A
 

 cosec A =
1

sin A
 sec A =

1

cos A
 

 cos เป็นโคฟังกช์นัของ  sin 

 cot เป็นโคฟังกช์นัของ  tan 

 cosec เป็นโคฟังกช์นัของ  sec 

sin2 A + cos2 A  =  1 
tan2 A + 1  =  sec2 A  
1 + cot2 A  =  cosec2 A 
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ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ cot2 15° − sec 75° cosec 15° 
วิธีท า ขอ้นีม้ีทัง้มมุ 15° และ 75° เรานิยมท าใหเ้ป็นมมุเดียวก่อน 

ดว้ยสตูรโคฟังกช์นั จะไดว้า่ sec 75° = cosec 15° 

cot2 15° − sec 75° cosec 15° = cot2 15° − cosec 15° cosec 15° 
 = cot2 15° − cosec2 15° 
 = −1 # 

 
 
 

ตวัอยา่ง  ถา้ tan 𝜃 − cot 𝜃 = 2 จงหา tan2 𝜃 + cot2 𝜃 
วิธีท า  tan 𝜃 − cot 𝜃 = 2 

 (tan 𝜃 − cot 𝜃)2 = 22 
 tan2 𝜃 − 2 tan 𝜃 cot 𝜃 + cot2 𝜃 = 4 

 tan2 𝜃 − 2 tan 𝜃 ∙
1

tan 𝜃
 + cot2 𝜃 = 4 

 tan2 𝜃 − 2 + cot2 𝜃 = 4 
 tan2 𝜃  + cot2 𝜃 = 4 + 2 = 6 # 

 
 

นอกจากนี ้เรายงัสามารถใชส้ตูรขา้งตน้ เพื่อ “พิสจูน”์ เอกลกัษณท์ี่ซบัซอ้นยิง่ๆขึน้ไปได ้

วิธีพิสจูนค์ือ เราจะพยายามเปลีย่นรูปทางซา้ยและทางขวาของเครือ่งหมายเทา่กบัใหเ้หมือนกนั 

 

ตวัอยา่ง  จงพิสจูนว์า่ sec 𝜃

1−cos 𝜃
=

sec 𝜃+1

1−cos2 𝜃
 

วิธีท า  
sec 𝜃

1−cos 𝜃
 =

sec 𝜃+1

1−cos2 𝜃
 

 sec 𝜃 (1 − cos2 𝜃) = (sec 𝜃 + 1)(1 − cos 𝜃) 

 
1

cos 𝜃
(1 − cos2 𝜃) = (

1

cos 𝜃
+ 1) (1 − cos 𝜃) 

 
1

cos 𝜃
− cos 𝜃 =

1

cos 𝜃
− 1 + 1 − cos 𝜃 

 
1

cos 𝜃
− cos 𝜃 =

1

cos 𝜃
− cos 𝜃 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่ของอตัราสว่นตรโีกณมติิตอ่ไปนี ้

 1. cos 71° sec 71° 2. cot 20° sin 20°

cos 20°
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากสตูร 1 + cot2 A = cosec2 A 
จะได ้ cot2 A − cosec2 A = −1 
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 3. sec 12° sin 12° cot 12° 4. sin 18° sec 72° 

 
 
 
 
 
 
 

 5. cos 40° sin 45° cosec 50° 6. sin 18° cos 72° + sin2 72° 

 
 
 
 
 
 
 

 7. 2 sec2 12° − 2 tan2 12° − 2 8. sec 𝐴 − cos 𝐴 − sec 𝐴 sin2 𝐴 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 9. cos 22° cosec 68° 10. sin2 31° + sin2 59° 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 11. cosec2 49° − tan2 41° 12. sin 5° cos 5° tan 5° cot 5° sec 5° cosec 5° 
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 13. sin2 1° + sin2 2° + sin2 3° + ⋯ + sin2 89° 

 
 
 
 
 
 
 
 

 14. cos2 1° + cos2 2° + cos2 3° + ⋯ + cos2 89° 

 
 
 
 
 
 
 
 

2. cosec 30° (
sin 31° sin 35°

cos 35° cos 59°
) tan 55°  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 54/29] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. พิจารณารูปสามเหลีย่มตอ่ไปนี ้โดยที่มมุ CF̂E, CÂB, AÊB และ ED̂B ตา่งเป็นมมุฉาก ขอ้ใดตอ่ไปนีผิ้ด 

 [O-NET 51/26]  
 

 1. sin(1̂) = sin(5̂) 

 

 2. cos(3̂) = cos(5̂) 

 

 3. sin(2̂) = cos(4̂) 

 

 4. cos(2̂) = sin(3̂) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C 

F 

A B 
D 

E 1 
2 

3 4 

5 
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ตาราง 
 
ในเรือ่งนี ้จะฝึกการอา่นคา่ sin, cos, tan ของมมุบวกที่นอ้ยกวา่ 90° จากตารางเพื่อน าไปใช ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากตาราง ถา้เป็นของมมุบวกทีน่อ้ยกวา่ 90° จะสงัเกตเห็นวา่ 

 

 sin กบั tan จะเพิ่มเมื่อมมุเพิ่ม เช่น sin 20° < sin 50° < sin 75° 

  tan 15° < tan 40° < tan 70° 

cos จะลดลง เมื่อมมุเพิ่มขึน้ เช่น cos 20° > cos 25° > cos 80° 

 

 sin กบั cos จะเป็นบวกที่ไมเ่กิน 1 

cosec กบั sec จะเป็นบวกทีม่ากกวา่ 1    (เพราะมนัคือ 1

ไมเ่กิน 1
) 

สว่น tan กบั cot จะเป็นอะไรก็ได ้ไมม่ีขีดจ ากดั 

A (°) sin cos tan 
1 0.017 0.999 0.017 
2 0.034 0.999 0.034 
3 0.052 0.998 0.052 
4 0.069 0.997 0.069 
5 0.087 0.996 0.087 
6 0.104 0.994 0.105 
7 0.121 0.992 0.122 
8 0.139 0.990 0.140 
9 0.156 0.987 0.158 

10 0.173 0.984 0.176 
11 0.190 0.981 0.194 
12 0.207 0.978 0.212 
13 0.224 0.974 0.230 
14 0.241 0.970 0.249 
15 0.258 0.965 0.267 
16 0.275 0.961 0.286 
17 0.292 0.956 0.305 
18 0.309 0.951 0.324 
19 0.325 0.945 0.344 
20 0.342 0.939 0.363 
21 0.358 0.933 0.383 
22 0.374 0.927 0.404 
23 0.390 0.920 0.424 
24 0.406 0.913 0.445 
25 0.422 0.906 0.466 
26 0.438 0.898 0.487 
27 0.453 0.891 0.509 
28 0.469 0.882 0.531 
29 0.484 0.874 0.554 
30 0.500 0.866 0.577 
31 0.515 0.857 0.600 
32 0.529 0.848 0.624 
33 0.544 0.838 0.649 
34 0.559 0.829 0.674 
35 0.573 0.819 0.700 
36 0.587 0.809 0.726 
37 0.601 0.798 0.753 
38 0.615 0.788 0.781 
39 0.629 0.777 0.809 
40 0.642 0.766 0.839 
41 0.656 0.754 0.869 
42 0.669 0.743 0.900 
43 0.681 0.731 0.932 
44 0.694 0.719 0.965 
45 0.707 0.707 1.000 

 

A (°) sin cos tan 
46 0.719 0.694 1.035 
47 0.731 0.681 1.072 
48 0.743 0.669 1.110 
49 0.754 0.656 1.150 
50 0.766 0.642 1.191 
51 0.777 0.629 1.234 
52 0.788 0.615 1.279 
53 0.798 0.601 1.327 
54 0.809 0.587 1.376 
55 0.819 0.573 1.428 
56 0.829 0.559 1.482 
57 0.838 0.544 1.539 
58 0.848 0.529 1.600 
59 0.857 0.515 1.664 
60 0.866 0.500 1.732 
61 0.874 0.484 1.804 
62 0.882 0.469 1.880 
63 0.891 0.453 1.962 
64 0.898 0.438 2.050 
65 0.906 0.422 2.144 
66 0.913 0.406 2.246 
67 0.920 0.390 2.355 
68 0.927 0.374 2.475 
69 0.933 0.358 2.605 
70 0.939 0.342 2.747 
71 0.945 0.325 2.904 
72 0.951 0.309 3.077 
73 0.956 0.292 3.270 
74 0.961 0.275 3.487 
75 0.965 0.258 3.732 
76 0.970 0.241 4.010 
77 0.974 0.224 4.331 
78 0.978 0.207 4.704 
79 0.981 0.190 5.144 
80 0.984 0.173 5.671 
81 0.987 0.156 6.313 
82 0.990 0.139 7.115 
83 0.992 0.121 8.144 
84 0.994 0.104 9.514 
85 0.996 0.087 11.430 
86 0.997 0.069 14.300 
87 0.998 0.052 19.081 
88 0.999 0.034 28.636 
89 0.999 0.017 57.289 
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 เนื่องจาก tan กบั cot เป็นสว่นกลบักนั ดงันัน้ เมื่อ 0° < 𝜃 < 45° จะได ้tan 𝜃 < cot 𝜃 

 เมื่อ 𝜃 = 45° จะได ้tan 𝜃 = cot 𝜃 

 เมื่อ 45° < 𝜃 < 90° จะได ้tan 𝜃 > cot 𝜃 

 
 

ตวัอยา่ง  จงหา sin 15° + cos 25° − tan 35° 

วิธีท า เปิดตาราง จะได ้sin 15° + cos 25° − tan 35° = 0.258 + 0.906 − 0.700 

 = 0.464 # 
 

ตวัอยา่ง  ขอ้ใดถกู 

1) sin 15° > sin 20° 2) tan 15° > cot 15° 

3) sin 15° > cosec 20° 4) cos 15° > cos 20° 
วิธีท า 1) ผิด เพราะในกรณีนี ้sin จะมากขึน้ เมื่อมมุเพิ่มขึน้ 

2) ผิด เพราะถา้มมุนอ้ยกวา่ 45° คา่ tan จะนอ้ยกวา่ 1 ในขณะท่ี cot เป็นสว่นกลบั จะมากกวา่ 1 

3) ผิด เพราะ sin จะนอ้ยกวา่ 1 แต ่cosec เป็นสว่นกลบั จงึมากกวา่ 1 

4) ถกู เพราะในกรณีนี ้cos จะนอ้ยลง เมื่อมมุเพิม่ขึน้ # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงใชต้ารางเพื่อหาคา่ของ 

1. sin 71°  = 2. tan 15°  = 

3. cos 88°  = 4. sin 40°  = 

2. จงเติมเครือ่งหมาย  >  หรอื  <  ลงในช่องวา่ง 
1. sin 15°  ........  cos 15° 2. sin 80°  ........  sin 70° 

3. tan 18°  ........  cot 18° 4. sec 20°  ........  sin 70° 

 5. sin 44° ........  sin 46° 6. cos 15° ........  sec 15° 

 7. cos 49° ........  cos 75° 8. sin 1° ........  cos 1° 
 

3. ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [O-NET 52/8] 

 1. sin 30° < sin 45° 2. cos 30° < cos 45° 

 3. tan 45° < cot 45° 4. tan 60° < cot 60° 
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การประยกุต ์

 
เราสามารถน าความรูเ้รือ่งอตัราสว่นตรโีกณมิติไปค านวณดา้นหรอืมมุของสามเหลีย่มได ้

ในสามเหลีย่มมมุฉาก ถา้เรารูด้า้น 1 ดา้น และมมุ 1 มมุ (ที่ไมใ่ชม่มุฉาก) เราจะหาดา้นอกีสองดา้นท่ีเหลอืได ้
วิธีท าคือ ใหเ้ลอืกอตัราสว่นท่ีเก่ียวขอ้งกบั “ดา้นท่ีรู”้ “มมุที่รู”้ และ “ดา้นท่ีจะหา” มาเขา้สมการ 
 

ตวัอยา่ง  สามเหลีย่ม ABC มีมมุ B เป็นมมุฉาก ถา้มมุ A มีขนาด 30° และ AB = 5  จงหาความยาว AC 
วิธีท า วาดรูปก่อน จะไดด้งัรูป โจทยใ์หห้า AC 

ถา้ใชม้มุ A เป็นมมุอา้งองิ จะได ้AB คือ “ชิด” และ AC คือ “ฉาก” 
เนื่องจากอตัราสว่นท่ีเก่ียวขอ้งกบั ชิด และ ฉาก คือ cos ดงันัน้ เราจะใช ้cos เขา้สมการ 

จะได ้cos A = 
ชิด
ฉาก =

AB

AC
 

แทนคา่ cos A = cos 30° =
√3

2
    และ    AB = 5  จะได ้

 
 
 
 

 

ดงันัน้ AC =
10

√3
=

10

√3
×

√3

√3
=

10√3

3
 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่  𝑥 

 1. 2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30 
5 A B 

C 

 cos A =
AB

AC
 

 cos 30° =
AB

AC
 

 
√3

2
 =

5

AC
 

 AC =
10

√3
 

𝑥  
30° 

√3  
𝑥  

45° 

2√2  

30° 
𝑥 

5√3 
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2. จงหาคา่  𝜃 
1. 2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ถา้รูปสามเหลีย่มดา้นเทา่รูปหนึง่มีความสงู 1 หนว่ย แลว้ ดา้นของรูปสามเหลีย่มรูปนีย้าวเทา่กบัเทา่ใด 

 [O-NET 51/11]  
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มีมมุ C เป็นมมุฉาก และดา้น BC ยาว 6 นิว้ ถา้ D เป็นจดุบนดา้น AC โดยที ่
BD̂C = 70° และ AB̂D = 10° แลว้ ดา้น AB ยาวเทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/11] 

 
 
 
 
 
 
 

5. วงกลมรศัมี 6 หนว่ย และ A, B, C เป็นจดุบนเสน้รอบวงของวงกลม ถา้ AB เป็นเสน้ผา่นศนูยก์ลางของวงกลม และ 

CÂB = 60° แลว้ พืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม ABC เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/30] 

 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มีมมุ C เป็นมมุฉาก และ cos B =
2

3
 ถา้ดา้น BC ยาว 1 หนว่ย แลว้ พืน้ท่ีของ

รูปสามเหลีย่ม ABC เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/12] 

 
 
 
 
 
 
 

𝜃  

√6  
2√2  

𝜃  
2 

√2  



20    อตัราสว่นตรโีกณมิต ิ

7. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่มหนา้จั่ว  โดยมมีมุยอด C = 120°  ลากเสน้จาก A มาตัง้ฉากกบักบัดา้น BC ที่
ตอ่ออกไปท่ีจดุ D  ถา้ AD ยาว 3 หนว่ย  จงหาความยาวของเสน้รอบรูปสามเหลีย่ม ABC 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่ม ซึง่มีมมุ A เป็นมมุฉาก และมมีมุ B = 30° ถา้ D และ E เป็นจดุบนดา้น AB 
และ BC ตามล าดบั ซึง่ท าให ้DE ขนานกบั AC โดยที่ DE ยาว 5 หนว่ย และ EC ยาว 6 หนว่ย แลว้ AC ยาวเทา่กบั
เทา่ใด    [O-NET 50/29] 

 
 
 
 
 
 
 

9. ชิงชา้อนัหนึง่ มเีชือกยาว 120 ซ.ม. มีเบาะรองนั่งอยูส่งูจากพืน้ 30 ซ.ม. ถา้ตอ้งการโลชิ้งชา้ใหเ้บาะรองนั่งลอยสงู
จากพืน้ 90 ซ.ม. จะตอ้งโลชิ้งชา้ไปจากแนวเริม่ตน้เป็นมมุก่ีองศา 

 
 
 
 
 
 
 
 

10. โดยการใชต้ารางหาอตัราสว่นตรโีกณมิติของมมุขนาดตา่งๆ ท่ีก าหนดใหต้อ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 

มมุภายในท่ีมีขนาดเลก็ที่สดุของรูปสามเหลีย่มทีม่ีดา้นทัง้สามยาว 7, 24 และ 25 หนว่ย มีขนาดใกลเ้คยีงกบัขอ้ใด
มากที่สดุ    [O-NET 53/17] 

 1. 15° 2. 16° 3. 17° 4. 18° 

 
 
 
 
 
 
 

𝜃 sin 𝜃 cos 𝜃 
72° 0.951 0.309 
73° 0.956 0.292 
74° 0.961 0.276 
75° 0.966 0.259 
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11. ก าหนดใหต้าราง A  ตาราง B  และตาราง C  เป็นตารางหาอตัราสว่นตรโีกณมิติของมมุขนาดตา่งๆ ดงันี ้
 

ตาราง A  ตาราง B  ตาราง C 

𝜃 sin 𝜃  𝜃 cos 𝜃  𝜃 tan 𝜃 

40° 0.643  40° 0.766  40° 0.839 
41° 0.656  41° 0.755  41° 0.869 
42° 0.669  42° 0.743  42° 0.900 

 

 ถา้รูปสามเหลีย่ม ABC มีมมุ B เป็นมมุฉาก  มมุ C มีขนาด 41°  และสว่นสงู BX ยาว 1 หนว่ย แลว้ 

 
 
 
 
 

 ความยาวของสว่นของเสน้ตรง AX เป็นดงัขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [O-NET 52/9] 

 1. ปรากฏอยูใ่นตาราง A 2. ปรากฏอยูใ่นตาราง B 

 3. ปรากฏอยูใ่นตาราง C 4. ไมป่รากฏอยูใ่นตาราง A, B และ C 

 
 
 
 
 
 
 
 

ในโจทยท์ี่มคีวามซบัซอ้น เราอาจตอ้งใชค้วามรูใ้นเรือ่งสมการมาชว่ย 

โดยเราจะสมมติใหด้า้นบางดา้น เป็น  𝑥  แลว้หาดา้นอื่นๆใหอ้ยูใ่นรูปของ  𝑥  แลว้ สรา้งสมการ และแกห้า  𝑥  ออกมา 
ทกัษะที่จ าเป็นตอ้งท าได ้คือ การหาดา้นอื่นๆในรูปของ  𝑥 

 

เช่น ถา้เราสมมติให ้ AC = 𝑥  แลว้ตอ้งการหา  AB  ในรูปของ  𝑥 

เราจะใชค้วามสมัพนัธ ์ ?
𝑥

 = cos 𝜃  จะได ้ ? = 𝑥 cos 𝜃 

ดงันัน้ เขียน  AB  ในรูปของ  𝑥  ไดเ้ป็น  𝑥 cos 𝜃 

 
 

ตวัอยา่งของการเขยีนดา้นตา่งๆ ในรูปของ  𝑥  เช่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 

B 

C X 

𝑥  

𝜃  
A B 

C 

? 

𝑥  

𝜃  
𝑥 cos 𝜃  

𝑥 sin 𝜃  

ควรจ า - คลา้ยกบัเรือ่งการ
แตกแรงในวิชาฟิสิกส ์

𝜃  

𝑥  
𝑥

sin 𝜃
  

𝑥

tan 𝜃
  

ไมต่อ้งจ าก็ได ้

(แตต่อ้งท าได)้ 

𝑥 tan 𝜃  
𝑥

cos 𝜃
  

𝜃  
𝑥  

ไมต่อ้งจ าก็ได ้

(แตต่อ้งท าได)้ 
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ตวัอยา่ง  จากรูป จงหาความยาว AB 

 
 
 
 
 
 
 

วิธีท า ขอ้นี ้เราจะสมมตใิห ้ AB = 𝑥  แลว้เขียน  BD  กบั  BC  ในรูปของ  𝑥  จากนัน้ เขา้สมการ  BC – BD = 10 

ให ้   AB  =  𝑥    จะได ้   BD =  
𝑥

tan 45
        และ        BC =  

𝑥

tan 30
 

 =  
𝑥

1
 =  

𝑥

1/√3
 

 =  𝑥 =  √3𝑥 
น าไปแทน ใน 
 
 
 
 

ดงันัน้    AB  =  
10

√3−1
  =  

10

√3−1
×

√3+1

√3+1
  =  

10(√3+1)

2
  =  5√3 + 5 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

12. ก าหนดให ้ AB = 10  จงหาความยาว AC 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มมีมุ C เทา่กบั 45 องศา และ D เป็นจดุบนดา้น BC ที่ท าให ้AD เป็นเสน้ความสงูของ
สามเหลีย่ม  ถา้ดา้น BD ยาว 𝑎 หนว่ย และดา้น AB ยาว 3𝑎 หนว่ย  แลว้ ดา้น AC มีความยาวเทา่กบัเทา่ใด (ตอบ
ในรูปของ 𝑎)    [O-NET 56/16] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

45 30 

A 

B C D 10 

 DC = BC − BD 

 10 = √3𝑥 − 𝑥 
 10 = (√3 − 1)𝑥 

 10

√3−1
 = 𝑥 

A B 
30 60 

C 

D 
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14. ให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มมีมุ C เป็นมมุฉาก  ดา้น BC ยาว 𝑎 หนว่ย และ ดา้น AC ยาว 𝑎 + 8 หนว่ย 

 ถา้  cot(90° – B) = 3  แลว้ 𝑎 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 56/18] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มีมมุ B เป็นมมุฉาก มีมมุ A เทา่กบั 30° และมีพืน้ท่ีเทา่กบั 24√3 ตาราง
หนว่ย ความยาวของดา้น AB เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 49/1-21] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. มมุมมุหนึง่ของรูปสามเหลีย่มมมุฉากมีขนาดเทา่กบั 60 องศา  ถา้เสน้รอบรูปของรูปสามเหลีย่มนีย้าว 3 − √3 ฟตุ
แลว้ ดา้นท่ียาวเป็นอนัดบัสองมีความยาวเทา่กบัก่ีฟตุ    [O-NET 53/18] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ก าหนดให ้ABCD เป็นรูปสีเ่หลีย่มผืนผา้ซึง่มีพืน้ท่ีเทา่กบั 12 ตารางหนว่ย และ tan AB̂D =
1

3
 ถา้ AE ตัง้ฉากกบั 

BD ที่จดุ E แลว้ AE ยาวเทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/25] 
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18. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่มมีพืน้ท่ีเทา่กบั 15 ตารางหนว่ย และมีมมุ C เป็นมมุฉาก 

 ถา้ sin B = 3 sin A แลว้ ดา้น AB ยาวเทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 49/1-23] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นอกจากนี ้เรายงัสามารถน าอตัราสว่นตรโีกณมติิไปใชก้บัโจทยปั์ญหาไดด้ว้ย 

โดยจะตอ้งวาดรูปจากค าบรรยายในโจทยอ์อกมาใหไ้ดก้่อน 

ในโจทยปั์ญหา เราจะพบค าศพัทใ์หม ่2 คือ คือค าวา่ “มมุกม้” และ “มมุเงย” 
ทัง้สองมมุนี ้จะเป็นมมุที่วดัจากระดบัสายตาในแนวราบ ดงัรูป 

 
 
 
 

 
 

ตวัอยา่ง เด็กคนหนึง่ มองบอลลนูท่ีอยูส่งู 20 เมตรจากพืน้ดินดว้ยมมุเงย 60° ตอ่มา บอลลนูลอยออกหา่งจากตวัเด็กโดย
ยงัคงระดบัความสงูจากพืน้เทา่เดิม จนกระทั่งมมุเงยที่เดก็มองบอลลนูลดลงเหลอื 30° จงหาวา่บอลลนูลอยออก
หา่งจากเด็กเป็นระยะทางเทา่ไร 

วิธีท า ใหจ้ดุ A เป็นจดุที่เด็กยืน    จดุ B1 เป็นจดุเริม่ตน้ของบอลลนู    จดุ B2 เป็นจดุสดุทา้ยของบอลลนู 
 
 
 
 
 
 
 

ในสามเหลีย่ม AB1C จะได ้ tan 60° = 
20

AC
   ดงันัน้  AC  =  

20

tan 60°
  =  

20

√3
 

ในสามเหลีย่ม AB2D จะได ้ tan 30° = 
20

AD
   ดงันัน้  AD  =  

20

tan 30°
  =  

20

1/√3
  =  20√3 

จะได ้ CD  =  AD − AC    =  20√3 −
20

√3
    =  

60−20

√3
    =  

40

√3
 

ดงันัน้ บอลลนูลอยออกไป = 40

√3
=

40

√3
×

√3

√3
=

40√3

3
 เมตร # 

 
 

มมุกม้ 30° มมุเงย 30° 

30° 30° 

60° 30° 
A 

B1 

C 

20 20 

D 

B2 
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แบบฝึกหดั 

19. กลอ้งวงจรปิดซึง่ถกูติดตัง้อยูส่งูจากพืน้ถนน 2 เมตร สามารถจบัภาพไดต้  ่าที่สดุทีม่มุกม้ 45° และสงูที่สดุที่มมุกม้ 
30°  ระยะทางบนพืน้ถนนในแนวกลอ้ง ที่กลอ้งนีส้ามารถจบัภาพไดค้ือก่ีเมตร (ก าหนดให ้√3 ≈ 1.73) 

 [O-NET 53/19]  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. อิทธิยืนอยูบ่นยอดประภาคารสงู 30 เมตร เห็นเรอืสองล าจอดอยูใ่นทะเลทางทิศตะวนัออกในแนวเสน้ตรงเดยีวกนั 
โดยที่สายตาของเขาท ามมุกม้ 𝛼 องศา เมื่อมองเรอืล าที่หนึง่ และท ามมุกม้ 𝛽 องศาเมื่อมองเรอืล าที่สอง ถา้เรอืสอง
ล าอยูห่า่งกนั 80 เมตร และ 𝛼 + 𝛽 = 90 องศา แลว้ เรอืล าที่อยูไ่กลจากฝ่ังที่สดุอยูห่า่งจากจดุที่ตัง้ประภาคารก่ี
เมตร    [O-NET 56/19] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. นาย ก และ นาย ข ยืนอยูบ่นพืน้ราบซึง่หา่งจากก าแพงเป็นระยะ 10 เมตร และ 40 เมตร ตามล าดบั ถา้นาย ก มอง
หลอดไฟบนก าแพงดว้ยมมุเงย 𝛼 องศา ในขณะท่ีนาย ข มองหลอดไฟดวงเดียวกนัดว้ยมมุเงย 90 − 𝛼 องศา  ถา้ไม่
คิดความสงูของนาย ก และ นาย ข แลว้หลอดไฟอยูส่งูจากพืน้ราบก่ีเมตร    [O-NET 54/15] 
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ทบทวนสามเหลีย่มมมุฉาก 

 

1. 1. 12 2. 16 3. 2√3 4. √10 

5. √5 6. 5 

7. 24 

∆ มมุฉาก จะลอ้มรอบดว้ยครึง่วงกลมไดเ้สมอ ดงัรูป 

เนื่องจาก AO = OB ดงันัน้ จดุ O จะเป็นจดุศนูยก์ลางของครึง่วงกลม 

จากสมบตัิของวงกลม จะได ้OA = OB = OC = 13 

ดงันัน้ AB = OA + OB = 13 + 13 = 26 

ทอนดา้นดว้ย 2 และจากดา้นชดุ 5, 12, 13 จะได ้𝑥 = 2(12) = 24 

8. 70° 9. 4.8 10. 60

13
 11. 9 

12. 3√10

10
 

จาก ∆CDB จะได ้α กบั ∗ ตอ้งรวมกนัได ้90° 

ดงันัน้ ∆ACB ตอ้งมี α กบั ∗ ตอ้งรวมกนัได ้90° ดว้ย  จะได ้CB̂A = 90° 

ดงันัน้ ∆ACB เป็น ∆ มมุฉาก →  พีทากอรสั จะได ้AC = √12 + 32 = √10 

และจะเห็นวา่ ∆CDB และ ∆CBA มีมมุสองมมุเทา่กบั (มมุ α และ มมุฉาก) 

ดงันัน้ ∆CDB ~ ∆CBA  จะได ้DB

CB
 = 

BA

CA
  →  

𝑥

3
 = 

1

√10
  →  𝑥 = 

3

√10
 = 

3√10

10
 

 

2. 5√3 3. 2√2 4. 6.25 5. 16 

6. 140 
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1. 4

3
 2. √41

4
 3. 12

13
 4. √5 

5. √5

5
 6. 13

12
 7. √2 8. 2 

9. 39 10. 1 11. √5

5
 12. 0.8 

 

มมุ 30°, 45°, 60° 

 

1. 1. 3

4
 2. 1

2
 3. 1 4. 13

12
 

 5. 0 6. −2 

2. 60 3. 60 

 

สตูรอตัราสว่นตรโีกณมิต ิ

 

1. 1. 1 2. 1 3. 1 4. 1 

 5. √2

2
 6. 1 7. 0 8. 0 

O 

A 

B 

13 

10 

𝑥  

C 

3 

 
 

𝑥 

1 
A 

B 

C 

D 
α  
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 9. 1 10. 1 11. 1 12. 1 

 13. 44.5 14. 44.5 

2. 2 3. 3 

 

ตาราง 
 

1. 1. 0.945 2. 0.267 3. 0.034 4. 0.642 

2. 1. < 2. > 3. < 4. > 

 5. < 6. < 7. > 8. < 

3. 1 

 

การประยกุต ์

 

1. 1. 3 2. 2 3. 10 

2. 1. 60° 2. 45° 

3. 2 
√3

3
 4. 4√3 5. 18√3 6. √5

4
 

7. 6 + 4√3 8. 8 9. 60° 10. 2 

11. 3 12. 5√3 − 5 13. 4𝑎 14. 4 

15. 12 16. 2√3 − 3 17. 3

5
√10 18. 10 

19. 1.46 20. 90 21. 20 
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